

# 队伍专业吗？设施齐全吗？装备先进吗？——提升森林防灭火“地方队”能力“堵”在哪？

近期多起森林火灾引发社会关注。应急管理部相关负责人表示，今年3月以来，森林火灾等级持续异常偏高，部分地区森林火灾呈高发态势。

当前森林草原防灭火形势严峻是何原因？进一步提升森林防灭火能力“堵”在哪里？怎样“打通”？新华社记者就此展开调查。

## 森林防灭火形势仍严峻 人为引发是主因

记者走访重庆、江西、黑龙江等地看到，目前随着气温升高，踏青、祭祀人员增多，林区干部职工、护林员已全员上岗，加大巡护检查力度，严防森林火灾。

应急管理部数据显示，第一季度全国发生森林火灾392起，森林受害面积较大，多人因森林火灾死亡。专家表示，当前华北、西南等地已全面进入高火险期，东北、内蒙古重点国有林区即将进入春防关键时期。

专家表示，今年我国春夏季整体气候形势不利，高温、干旱、大风、雷暴等极端天气很频繁，野外火源管控情况复杂，林区牧区可燃物载量大，部分地区森林草原火险等级将居高不下，有发生森林草原大火的可能。

大兴安岭森林消防支队二大队大队长林涛告诉记者，去冬今春气温较常年略高，少雨和大风天气时段明显，致大兴安岭地区整体火险等级升高。

中国林学会森林防灭火分会委员王秋华称，“人为引发”仍是当前引发森林火灾的首要

原因。据应急管理部统计，今年第一季度已查明起火原因的森林火灾中，人为引发占99.6%。这其中因农事用火占40.8%，因祭祀用火占15.7%，因野外吸烟占7.5%。

今年2月中下旬，国家森防办、应急管理部、国家林业和草原局联合下发通知，对防灭火工作进行提前安排部署。针对近期森林火灾多发情况，国家森防办部署从3月15日起，在全国范围内开展为期3个月的野外火源专项治理行动。

## 基层森林防灭火工作仍存堵点

据专家介绍，依管理体制不同，我国森林防灭火力量包括由原武警森林部队转隶应急部门后形成的“国家队”和由地方政府管理的“专业扑(灭)火队”等“地方队”。专家表示，目前我国森林防灭火工作从宏观布局到责任落实、从监测能力到预警能力，都有显著提高，但进一步提升“地方队”工作能力仍存堵点。

——部分基础设施仍待加强。据《全国森林防灭火规划(2016—2025年)》，当前全国国有林区路网密度仅为1.8米/公顷，不足世界林业发达国家1/10。现有道路路况较差，桥涵多有毁坏，制约扑火队伍快速机动能力。全国林火阻隔网密度仅为3.7米/公顷，没有形成有效的林火阻隔网络。

“有的林区只有一条山路作为防火通道，两辆小汽车错车都难，一旦发生火灾，消防车很难上去。”重庆市林业局预防处副处长曾瑜还告诉记者，一些林区瞭望塔数量不足、防火通讯覆盖

率不高。重庆某国有林场负责人透露，该林场管辖10多万亩森林，一套森林防灭火视频监控系統都没有。

——相关装备科技含量与信息化程度仍待提升。多名江西基层应急管理部门工作人员告诉记者，目前基层专业扑(灭)火队的装备比较落后，大型先进扑火装备短缺。记者了解到，目前单兵灭火装备以风力灭火机、二号工具(一种类似拖把的扑火工具，上面绑有橡胶条)为主，技术含量较低。

中国林业机械协会森林草原防灭火装备分会秘书长、南京森林警察学院科技处处长郑怀兵表示，当前森林航空消防飞机机源总量不足，机型单一，缺少载量大、续航能力强、适应高海拔地区作业的大中型飞机，航空直接灭火能力不足。另外，在无人机和卫星监测识别等信息科技应用效果方面也有待提高。

——森林防灭火队伍的组织、培训和保障力度仍待提高。记者走访发现，目前重庆只有两成左右区县成立了国有林场森林防灭火专业队伍，三分之一的区县林业部门没有专职森林防灭火机构；在一些县级森林防灭火管理机构，兼职人员所占比例偏高，甚至过半；不少地方森林防灭火人员待遇较低，缺乏保障；还有些地方日常培训演练即“找块空地几堆火”，脱离实战需要。

北方林火管理国家林业和草原局重点实验室主任孙龙还提醒，目前我国对可燃物管理的重视程度还不够，既缺少国家层面自上而下的可燃物管理指导方案，也缺乏可燃物管理数据库和动态分析系统。另外，部分地方的扑火预

案可执行性欠佳。

## 专家：增投入、强技术、稳队伍

多地基层应急管理部门工作人员和行业专家向记者表示，应确保充足稳定的资金投入。

郑怀兵表示，目前一些地方将“森林专业扑(灭)火队”列为全额拨款事业单位，队伍所需正常经费列入财政预算，并明确队员岗位编制，此类做法有利于保障扑(灭)火队员基本权益、加大装备保障力度、提升业务能力，值得借鉴。

他还建议，除应严格落实地方政府森林防灭火经费保障责任外，还可以借鉴安徽、江西等地由林区企事业单位安排筹集一定比例经费，将林区旅游景点门票收入提取一定比例用于森林防灭火，减轻森林防灭火经费压力的做法，积极拓宽森林防灭火资金筹集渠道。

重庆市森林草原火灾预防预警监测中心主任石鑫建议，尽快补足消防水池、林火阻隔带等森林防灭火基础设施短板，要综合利用卫星、飞机、瞭望塔、视频监控、地面巡护等监测手段，确保第一时间发现火情，形成立体防控体系。

针对森林防灭火严峻形势，应急管理部加紧完善应急预案体系，健全分级响应机制，组建扑火突击队、机动队，细化跨区增援作战方案。部署国家综合性消防救援队伍和航护飞机前置力量、重心前移，强化战备和训练工作。加强应急物资储备，补充急需装备，建立扑大火应急响应机制。

## 视疲劳还是结膜炎？过敏季儿童频繁揉眼要留心

春季是过敏高发的季节。如果孩子出现眼睛发红、揉眼睛等现象，且越揉越痒时，家长要留心了。儿童眼科专家提醒，家长可通过一些简单观察，判断揉眼原因是视疲劳还是过敏性结膜炎。如果是后者，应尽快就医。

中华医学会眼科学分会眼视光学组委员、首都医科大学附属北京儿童医院眼科主任李莉说，随着春季花粉、空气中的螨虫、灰尘中的细菌孢子等过敏原的增多，过敏性结膜炎开始呈现高发态势，影响着30%的成年人和40%的儿童。

据介绍，过敏性结膜炎，是眼睛结膜对外界变应原产生的一种超敏反应。专家建议，如果孩子出现频繁揉眼睛现象，家长可从三点判断孩子是否为过敏性结膜炎：首先，看孩子或者家长自己是否有哮喘、鼻炎、皮炎等其他过敏史；其次，过敏性结膜炎通常有眼痒并伴有白色黏液分泌物；最后，过敏性结膜炎的患者往往是双眼一起发病。

“很多家长会把孩子频繁揉眼误认为眼疲劳，觉得休息一下就好了，其实应该多加留心。”李莉说，儿童过敏性结膜炎如果不及时治疗，会对眼部造成一定的危害。特别是揉眼厉害的儿童，会破坏角膜上皮屏障，容易造成角膜感染等。

如何预防儿童过敏性结膜炎的发生呢？专家建议，家长可以通过明确孩子过敏原并尽量减少接触，给孩子做脱敏治疗，注意个人卫生、勤洗手、勤洗床上用品等方式来预防过敏发生。除此之外，建议家中可以常备双效抗过敏药物和人工泪液。对于规律发作的过敏，如每年固定季节发作，建议提前一到两周开始使用双效抗过敏药物进行预防。一旦发现孩子可能是过敏性结膜炎，一定要在医生指导下规范用药。

李莉表示，现阶段很多孩子居家上网课，建议每20到30分钟停下来休息10分钟左右，防止眼疲劳；另外还可以多晒太阳，促进多巴胺的分泌，延缓眼轴变长，从而预防近视。

本版稿件均据新华社

# 来自中国的120万个口罩让美国州长泪目 背后故事更加感人

当喷涂有新英格兰爱国者队队徽的集装箱卡车开进纽约，《纽约邮报》不吝贡献出头版：“有些话我们以为永远不会说——谢谢你，爱国者队。”

头版上还有一行小字：“连喷气机队球迷都去欢迎这辆爱国者队的卡车了”。

货车上满载30万个N95口罩，来自中国。

新英格兰爱国者队来自波士顿，喷气机队以纽约为大本营，是美国职业橄榄球联盟两支球队，球场上的老对手。没想到，一场正在全球大流行、重创美国的疫情，让两座城、两支球队上演了“活久见”的暖心一幕。

暖心细节还远不止于此。事实上，这是一次受到美国各大媒体特别关注的跨国运输行动。近日，包括捐给纽约的这30万个口罩在内，总计120万个口罩在中美各方携手努力下从中国深圳运至美国波士顿。

镜头前，在机场接收口罩时，马萨诸塞州州长查理·贝克一度哽咽。他说，对众多抗疫一线的人员来说，这些物资将让情况变得很不一样。

## 跨越大洋的求助

3月中旬，马萨诸塞州预订的300万个N95口罩在纽约港被美国联邦政府截留，贝克直言，“已清醒地认识到，通过常规手段已经不可能达到目标了”。

新冠疫情在美国快速蔓延，纽约州疫情最严重，而马萨诸塞州也已报告近万例确诊病例。同样的难题是，医用防护物资极度缺乏。

贝克通过各种关系全球搜货，终于在中国找到货源。然而，受疫情影响，国际商业航班大幅减少，变动频繁。怎么把这批货从太平洋另一端运回美国呢？

思前想后，贝克向马萨诸塞综合医院董事会主席乔纳森·克拉夫特电话求助——克拉夫特另一个身份是新英格兰爱国者队总裁，而他的球队有波音767专机。

3月27日深夜，在中国深圳的腾讯公司总裁刘炽平也收到一条求助信息。来信者是他的好友、马萨诸塞综合医院和纽约长老会医院董事马克·施瓦茨。施瓦茨说，有一批口罩，急需从腾讯总部所在地深圳运到美国，希望他能提供帮助。

疫情紧急，这家中国企业从高层到一线员工都拿出“中国速度”，交出跨国接力的“第一棒”。

## 绿色通道保障爱心接力

当刘炽平收到求助信息时，爱国者队专机已在美国阿拉斯加州待命，这是中美航线上距离中国最近的一个州，12名机组成员准备随时飞往深圳。

接到马萨诸塞州政府通过相关渠道的求助，中国驻纽约总领馆已加紧处理，给机组人员办理了赴中国签证。

深圳方面特许机组成员在不下飞机的前提下免除当地执行的隔离政策。

与此同时，腾讯团队赶赴位于深圳市宝安区、龙岗区、大鹏新区以及东莞市仓库，逐一核对口罩资质、证书、数量等信息，在仓库通宵值守。为做到万无一失，腾讯还额外筹划了多个应急方案，例如从广州、长沙等地发货转运。

4月1日，爱国者队专机获准在深圳降落，但停留时间只有3小时。

疫情之下，物流资源的紧张可想而知。腾讯团队最终用8辆卡车把总体积115立方米的抗疫物资全部准时送到。

此时，深圳宝安国际机场已启动防疫物资快速应急处置机制，协调海关、空管等部门做好保障。当飞机完成停靠，机场海关首先登临检查，地服人员快速从航空器上卸下10块集装箱，拉回国际货站对提前到位的物资进行打板。

“时间特别紧急，我们专门开辟了绿色通道，并增派人手加快保障速度。”一名参与相关工作的宝安机场国际货站负责人说。在大家共同努力下，短短一小时内，10块集装箱便全部打好，两台地服平台车迅速完成装载。

爱国者队一名随队记者称，这架飞机在深圳从落地到起飞离开，共计2小时57分钟。

## 感谢中国朋友

克拉夫特称之为“可能是我们队伍经历过的最难行动”。爱国者队在社交媒体上发布了一张感谢中国合作伙伴的图片。

马萨诸塞州州长贝克也在他的推特账号上，向所有参与这次运输行动的合作方表达了感谢——除了克拉夫特一家外，还有中国驻纽约总领事黄屏和腾讯公司，还特别感谢中国政府让这次人道主义行动得以顺利实施。

“在这个充满挑战的时期，合作和伙伴会让我们找到真正的解决方法，这就是一个例子。”他说。

回顾这场紧张的跨国合作，刘炽平说，在全球共同抗击新冠疫情之际，国际合作和团结空前重要。

“这是我们科技向善的一次实践。全球合作关乎人类福祉和未来，也是我们战胜当前全球疫情的关键。”他说，腾讯此前已设立1亿美元的“全球战役基金”，向美国紧急捐赠的12.5万个N95口罩也已运抵纽约长老会医院和斯坦福医院。

4月6日，《纽约时报》纸质版刊登了中国驻美国大使崔天凯的署名文章。崔天凯说，目前中美两国需要团结合作、互相帮助，共同抗击新冠疫情。

据崔天凯介绍，中国已派出上百名医疗专家驰援他国；正向美国和其他多国亟需医疗物资的医院捐助检测盒、口罩和检测仪器；同有关国家分享抗疫技术和经验。中方尽己所能，为包括美国在内的有关国家提供支持。中方正协助美政府在华采购抗疫物资。中国企业加班加点，生产、交付纽约与全美采购的医疗物资。中国地方政府向在美国的友好省州提供援助和帮助，企业捐赠更是一马当先。